
TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 1 CLUSTERE INOVATIVE, CONSULTARE PUBLICĂ 

 

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă   

OS 1.1 Dezvoltarea și sporirea capacităților de cercetare și inovare și adoptarea tehnologiilor avansate 

OS 1.4 Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat 

Acțiunea 1.2. Dezvoltarea conexiunilor și sinergiilor, crearea de rețele între întreprinderi, centre de CD și sectorul învățământului superior, integrarea în rețele de inovare și cunoaștere, în relație cu sectoarele / ariile RIS regionale  

Intervenția 1.2.2. Clustere inovative 

NR. 
CRT. 

ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE RĂSPUNS/ACȚIUNE 

1 Ghidul solicitantului, secțiunea 2.2, pagina 11 
Se propune adaugarea acestui text: 
În sensul prezentei intervenții, clusterele de inovare respectă următoarele condiții: 
- Reunesc membrii din următoarele categorii: întreprinderi nou-înfiinţate inovatoare, întreprinderi mici și mijlocii și 
întreprinderi mari, precum și organizaţii de cercetare și de diseminare a cunoștinţelor, infrastructuri de cercetare, 
infrastructuri de testare și experimentare, centre de inovare digitală, organizaţii non-profit și alţi operatori economici afiliaţi; 
- Reunesc un număr de minim 15 membri din categoriile: întreprinderi (Industrie) și organizații de cercetare-dezvoltare-
inovare și autorități publice; cu un minim de 10 întreprinderi in total si minim 5 din Regiunea Centru. 
- Sunt profilate pe European Cluster Collaboration Platform la data depunerii cererii de finanțare 
- Sunt reprezentate de o entitate de management organizată sub forma entitate juridică unică ce reprezintă, administrează 
și exploatează un cluster de inovare, constituită conform legislației relevante în vigoare ca asociație sau fundație (sau o 
filiala a acesteia) în baza Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările 
ulterioare 
- Entitatea de management a clusterului are minim 1 exercițiu financiar încheiat la data depunerii cererii de finanțare 
- Au la bază un acord de parteneriat ce reunește toți membrii clusterului având minim 1 an vechime la data depunerii cererii 
de finanțare. (ex. Dacă cererea de finanțare este depusă în anul 2025, acordul de parteneriat este încheiat în decursul anului 
2024 sau mai devreme).  
- Acordul de partenariat sau un act aditional avand o vechime de cel putin 1 an la data depunerii proiectului precizează în 
mod expres care este entitatea de management a clusterului 
- În cazul în care toți membrii clusterului sunt membri ai Entității de Management a Clusterului (asociație sau fundație), 
Statutul acesteia este asimilat acordului de parteneriat. 
 
Justificare: 
Se propune adaugarea acestui text care clarifica situatiile in care se afla clusterele de inovare. 

Așa cum sunt definite clustere de inovare în cadul prezentei intervenții ele cuprind toate categoriile menționate 
în propunerea de modificare, la care se va adăuga categoria unități administrativ-teritoriale.  
 
Condițiile legate de numărul de membrii și distribuția lor teritorială, precum și cele legate de profilarea lor în 
cadrul European Cluster Collaboration Platform sunt cuprinse în cadrul anexelor 3 și 4, sub forma criteriilor de 
eligibilitate și selecție. 
 
Restrângerea formei de organizare juridică a EMC la entitățile juridice constituite în baza Ordonanței Guvernului 
nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare, ar constitui un 
impediment pentru finanțarea CID sau DIH/EDIH sau a clusterelor care au delegat calitatea de EMC unui 
membru al clusterului organizat sub alte forme decât cele prevăzute de Ordonanța 26. 
 
Condiția desfășurării activității pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral este condiție de 
eligibilitate pentru solicitant și parteneri. 
 
Actul de constituire al clusterului sau actele adiționale sunt acte prin care se exprima acordul de asociere 
voluntară a membrilor clusterului în vederea desfășurării unor activități mai complexe decât cele cuprinse într-
un proiect în care, în plus, nu este obligatoriu să fie implicați ca parteneri toți sau doar membrii clusterului. În 
cazul în care toți membrii clusterului sunt membrii ai EMC, indiferent de forma juridică de organizare, atunci 
actul legal de constituire poate fi asimilat unui acord de asociere sau de parteneriat în vederea constituirii 
clusterului. Cu toate acestea, un asemenea document nu poate înlocui acordul de parteneriat încheiat în 
vederea derulării proiectului.  
 
Se va avea în vedere propunerea în ceea ce privește actele care dovedesc constituirea clusterului, pentru 
versiunea finală a Ghidului Solicitantului.  
 

2 Secțiunea 3.6, pagina 14 
Propunere de completare a textului: Principalul grup țintă este reprezentat de entitățile de management ale clusterelor și 
de microîntreprinderi, IMM- uri, întreprinderi mari, universități și centre de cercetare – dezvoltare – inovare din Regiunea 
Centru, membre ale clusterului. 
 
Justificare: 
Se propune adăugarea textului "membre ale clusterului", deoarece apelul de proiecte este dedicat EMC și membrilor 
clusterului și nu oricărei companii, organizații de cercetare în general. 

Nu a fost adusă în discuție această limitare deoarece clusterele sunt structuri care funcționează pe alte principii 
decât cele teritoriale, iar abordarea propusă a fost de a susține proiectele ce sprijină activitatea clusterelor 
(crearea de rețele, cooperarea, schimbul de experiență și activitățile grupurilor de inovare, inclusiv între 
întreprinderi, organizații de cercetare și autorități publice; informare, comunicare și studii) și investiții în 
modernizarea/înființarea de infrastructuri de inovare de care să beneficieze membrii clusterului. Astfel, pentru 
a stimula schimbul de experiență, cooperarea și crearea de rețele s-a considerat că grupul țintă nu trebuie să 
se adreseze doar membrilor clusterelor ci și entităților eligibile care pot contribui la aceste activități. 
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 
 



3 Secțiunea 3.6, pagina 14 din Ghidul solicitantului 
Intrebare: Daca propunerea de proiect se incadreaza intr-unul din sectoarele de specializare inteligenta regionale, codurile 
CAEN corelate cu sectoarele de activitate ale clusterului trebuie sa se regaseasca obligatoriu in ANEXA 18 – Domenii eligibile 
conform clasificării CAEN? 
 
Justificare: 
La sect.3.6, pag. 14 din Ghid apare mentiunea: "ATENTIE! Proiectele trebuie sa se încadreze în sectoarele de specializare 
inteligenta regionale, conform Strategiei de Specializare Inteligenta a Regiunii Centru 2021-2027 si sa fie corelate cu 
sectoarele de activitate ale clusterului (cod CAEN) relevante pentru obiectivele si investitiile propuse în cadrul proiectului." 
Daca propunerea de proiect se incadreaza in sectorul DSI "Silvicultura, prelucrarea lemnului și industria mobilei", iar 
codurile CAEN corelate cu sectoarele de activitate ale clusterului sunt cele din diviziunea 31 Fabricarea de mobilă cf.Rev.2, 
dar acestea nu se regasesc in Anexa 18 la Ghid, proiectul va fi considerat neeligibil in acest caz? Propunem corelarea 
codurilor CAEN din Anexa 18 cu domeniul RIS 3 aferent industriei lemnului. Ne referim in special la grupa CAEN 3.1 

Se va reexamina corelarea între Anexa 18 Domenii eligibile conform clasificării CAEN și sectoarele de 
specializare inteligentă, ținând cont de observația dumenavoastră, precum și de condiționările aferente aplicării 
regulamentelor europene incidente (în special Reg. 651 / 2014 și Reg. 2831 / 2023) 
 
 

4 Secțiunea 3.8, pagina 15-16 
Solicitare: Vă rugăm să clarificați la cine se referă indicatorii de realizare și rezultat? EMC, parteneri, alți membri ai 
clusterului beneficiari de servicii oferite de cluster? 

Indicatorii se referă la proiect. Contribuția la îndeplinirea indicatorilor poate să fie din partea tuturor 
partenerilor și se va detalia în acordul de parteneriat, pe baza activităților prevăzute în proiect, în funcție de 
rolul asumat de fiecare partener parte a proiectului. 

5 Secțiunea 5.1.1.1, pagina 29 
Propunere de completare a textului: În cazul partenerilor, unități sau instituții de CDI publice sau private este necesar ca 
activitatea de cercetare desfășurată să fie în sectoarele de specializare regionale, iar în cazul universităților programele de 
studii să fie domenii aflate în corespondență cu sectoarele de specializare inteligentă regionale. Pentru EMC-urile 
organizate ca ONG și partenerii ONG-uri fără activitate de cercetare ce sunt membre ale clusterelor, această condiție nu se 
aplică. 
 
 

Lipsa unei precizări explicite cu privire la tipul de unități sau instituții de CDI avute în vedere, publice sau private, 
face ca ambele tipuri să poată fi incluse sau ca nici una să nu fie exclusă.  
 
Nu este necesară ajustarea prevederilor Ghidului Solicitantului în această privință.  
 
 

6 Secțiunea 5.1.1.1, pagina 29 
Solicitantul individual (EMC) sau entitatea de management a clusterului, lider al parteneriatului și partenerii trebuie să aibă 
deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de proiect, autorizat, încă de la data lansării apelului de proiecte, la 
sediul (principal sau secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care 
se va realiza proiectul trebuie declarat și autorizat distinct la locul de implementare a proiectului. 
 
Va rugam sa clarificati daca este posibilă implementarea proiectului in mai multe locatii din Regiunea Centru. 

În funcție de tipul activității și de modul de implicarea a fiecărei părți a acordului de parteneriat încheiat în 
vederea implementării proiectului, activitățile se pot desfășura în mai multe locații din Regiunea Centru, 
declarate ca locuri de implementare a proiectului în cererea de finanțare. 

7 Secțiunea 5.1.1.2, pagina 30 
Pentru cazurile în care proprietarul clusterului nu are personalitate juridică, criteriul perioadei de activitate și criteriul 
continuității activității se aplică parteneriatului fără personalitate juridică. 
 
Justificare: 
Trebuie definit in Glosar ce se intelege prin proprietarul clusterului. 

Având în vedere că nu există o legislație dedicată clusterelor, orice definire a unui  cluster poate să fie 
incompletă sau chiar sursă a unor interpretări eronate sau incomplete. Acesta este motivul pentru care nu a 
fost inclusă în Glosar o astfel de definiție. Sursele necesare pentru o înțelegere a termenului de proprietar al 
clusterului sunt puține și inconsistente, neoferind elementele pentru a putea schița o definiție care să acopere 
situațiile existente și caracteristicile comune acestora.  
 
Dincolo de aceste considerații, în accepțiunea noastră este necesar să existe o persoană juridică cu capacitate 
de exercițiu care să își poată asuma drepturi și obligații în numele și pentru cluster. Această persoană juridică 
poate fi organizația gazdă a ”proprietarului clusterului fără personalitate juridică” sau unul dintre membri 
clusterului, desemnat prin actul constitutiv.  
 
Se va avea în vedere o precizare mai clară a condițiilor.  

8 Secțiunea 5.1.1.2, pagina 30 
Pentru cazurile în care proprietarul clusterului nu are personalitate juridică, criteriul perioadei de activitate și criteriul 
continuității activității se aplică parteneriatului fără personalitate juridică. 
 
Justificare: 
Nu este clar. Criteriile trebuie să se aplice beneficiarilor proiectului. Clusterul este oricum reprezentat de EMC. Se propune 
ca fraza să fie eliminată. 

Prin această precizare din Ghidul Solicitantului ADR Centru asigură accesul la finanțare pentru diverse forme de 
organizare a clusterelor în România. Eliminarea acestei fraze ar putea îngrădi accesul la finanțare a clusterelor 
ce au desemnat sau înființat EMC de curând, dar ele au funcționat sau acționat ca un cluster. 
EMC este doar un un vehicul neutru de funcționare și instrument de atingere a obiectivelor pentru care a fost 
înființat. 
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 



9 Secțiunea 5.1.1.3, pagina 31 
În cazul solicitanților din alte regiuni, aceștia trebuie să aibă o filială cu sediul în Regiunea Centru înființată până la data 
depunerii proiectului . În acest caz, criteriul de vechime de minim 1 an se aplică organizației mamă. 
 
Justificare: 
Se propune adăugarea textului: În acest caz, crieriul de vechime de minim 1 an se aplică organizației mamă. 
 

Se va prelua această precizare în Ghidul Solicitantului.  
 
 

10 Pagina 30/pagina 37 
În cazul solicitanților din alte regiuni, aceștia trebuie să aibă o filială cu sediul în Regiunea Centru înființată până la data 
depunerii proiectului.  (p.30).  
Lideri de parteneriat pot fi doar entitățile de management ale unui cluster care are minim câte un membru UAT, instituție 
sau unitate de cercetare, IMM și ONG din Regiunea Centru ca membrii ai clusterului până la data depunerii proiectului și 
care au cel puțin o filială în Regiunea Centru până la momentul acordării ajutorului. (37). 
Exista o contradictie intre cele 2 afirmatii.  
 
Consideram ca filiala trebuie sa existe la data depunerii proiectului, ce sens ar mai avea infiintarea unei filiale daca proiectul 
a fost depus de catre organizatia mama. In plus, daca contractul este semnat de organizatia mama, aceasta ar conduce la 
alocarea de fonduri Centru catre alta regiune 

ADR Centru deschide accesul la finanțare prin PR Centru pentru clusterele din alte regiuni (în special pentru 
acele clustere care au o activitate transregională sau chiar națională) cu condiția ca aceste clustere să aibă o 
amprentă teritorială și în Regiunea Centru. Această amprentă teritorială se poate proba prin integrarea ca 
membri în cluster a unor organizații din Regiunea Centru, așa cum este specificat în Ghidul Solicitantului, ceea 
ce, pe de altă parte, nu implică și nu este echivalent cu a avea o filială în Regiunea Centru.  
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 
 
 

11 Secțiunea 5.1.1.3, pagina 31 din Ghidul solicitantului 
Referitor la mentiunea:”Proprietarul clusterului a cărui entitate de management este solicitant individual sau lider de 
parteneriat trebuie să aibă minim câte un membru UAT, instituție sau unitate de cercetare, IMM și ONG, din Regiunea 
Centru în cadrul său până la data depunerii proiectului„, vă rugăm să clarificați ce entitate trebuie să îndeplinească această 
condiție: asociația sau clusterul sub forma unui acord de parteneriat? 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea modului de verificare a acestui criteriu de eligibilitate. Actualmente se intelege ca un cluster poate 
avea doar 1 intreprindere, doar 1 organizatie CDI, doar 1 UAT. Propunem eliminarea. 

Prin ”Proprietar al clusterului”, în sensul prevăzut de art. 27 din Reg. 651 / 2014, se înțelege asocierea care 
formează clusterul. Această asociere trebuie să îndeplinească toate condițiile, inclusiv cele referitoare la 
membri, pentru a fi calificată drept cluster de inovare. În plus, pentru acces la finanțare în cadrul PR Centru, 
clusterele trebuie să dovedească prezența în Regiunea prin înrolarea unu număr minim de membri din Regiunea 
Centru.  
 
Se va preciza mai clar această condiție în forma finală a Ghidului Solicitantului.  
 
 
 

12 Secțiunea 5.1.2, pagina 35 
•        entitatea de management a clusterului- entitate juridică unică ce reprezintă, administrează și exploatează un cluster 
de inovare, constituită conform legislației relevante în vigoare ca asociație sau fundație în baza Ordonanței Guvernului nr. 
26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare, sau constituită ca întreprindere 
înregistrată în scop fiscal în baza Legii 31 / 1990 privind societăţile comerciale, cu modificările și completările ulterioare, și 
care respectă definiția clusterului de inovare din Regulamentul (UE) 651/2023; un membru al parteneriatului constituit al 
clusterului care este organizat ca entitate juridică conform legislației relevante în vigoare ca asociație sau fundație în baza 
Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare sau care este 
constituită în baza Legii 31 / 1990 privind societăţile comerciale, cu modificările și completările ulterioare, care au fost 
evaluate și selectate prin Programul Europa Digitală . Acestea pot fi atât solicitanți individuali, lideri de parteneriat sau 
parteneri. 
 
Justificare: 
Se propunem eliminarea acestor optiuni, deoarece nu exista cazuri in practica si ar deschide usa catre abordari oportuniste. 

Eliminarea acestor prevederi ar implica excluderea de la finanțare a CID-urilor sau DIH/EDIH-urilor ce se pot 
califica drept clustere de inovare în sensul Regulamentului 651/2014, cu modificările și completările ulterioare. 
Abordările oportuniste sunt practic eliminate de mențiunea ”evaluate și selectate prin Programul Europa 
Digitală” care restrânge foarte mult aria celor care s-ar putea încadra în această categorie. 
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 

13 Secțiunea 5.1.2, pagina 35 
• Organizații de cercetare publice sau private  
• Parteneriate între entități de management a clusterului, în calitate de lider de parteneriat, și organizațiile 
întreprinderile identificate mai sus care au statutul de membru al clusterului, în calitate de parteneri. 
 
Justificare: 
La sectiunea 5.1.3 apar ca parteneri eligibili și Entitățile de CDI membre ale clusterului lider de parteneriat, dar la sectiunea 
5.1.2 nu apar deloc mentionate ca potentiali parteneri eligibili. Rugam  corelare. Am adaugat organizatiile de cercetare ca 
solicitanti eligibili deoarece pot fi parteneri. 

Se va completa la secțiunea 5.1.2 Categorii de solicitanți eligibili, ultimul punct din enumerarea acestor categorii 
cu ”entitățile de CDI, autoritățile publice locale și ONG-urile”. 
 
Se va completa secțiunea 5.1.3 Categorii de parteneri eligibili cu categoria ”Autorități publice locale din 
Regiunea Centru, membre ale clusterului” 
 
Se vor prelua aceste precizări în Ghidul Solicitantului.  



 

14 Secțiunea 5.1.3, pagina 36 
▪ Entitățile de CDI publice sau private membre ale clusterului lider de parteneriat 
 
Justificare: 
Se propune adăgarea precizării publice sau private 
 

Sintagma ”Entități de CDI”, în lipsa specificării tipului acestora, cuprinde toate tipurile, indistinct. 

15 Secțiunea 5.1.4. Reguli și cerințe privind parteneriatul, pagina 37 din Ghidul solicitantului 
 
Referitor la mentiunea:”În cazul parteneriatelor care cuprind și entități din afara României, liderul de parteneriat este, în 
mod obligatoriu, persoană juridică română”, intelegem ca entitatea din afara Romaniei trebuie sa se incadreze in una din 
categoriile de parteneri eligibili de la sect.5.1.3? Adica: 
▪Microîntreprinderi, întreprinderi mici, întreprinderi mijlocii (conform descrierilor de la secțiunea 5.1.2) 
▪Entitățile de CDI membre ale clusterului lider de parteneriat 
▪Entități de management al clusterului din regiune sau din alte regiuni 
▪Întreprinderi mari 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect legat de participarea entitatilor din afara Romaniei. 
 

Așa cum este specificat, între categoriile de parteneri eligibili, pot fi parteneneri eligibili ”Entități de 
management al clusterului din regiune sau din alte regiuni”. 
 În cadrul secțiunii 5.1.4 Reguli și cerințe privind parteneriatul este precizat faptul că ” În cazul parteneriatelor 
care cuprind și entități din afara României, liderul de parteneriat este, în mod obligatoriu, persoană juridică 
română.” și ”Lideri de parteneriat pot fi doar entitățile de management ale unui cluster care are minim câte un 
membru UAT, instituție sau unitate de cercetare, IMM și ONG din Regiunea Centru ca membrii ai clusterului 
până la data depunerii proiectului și care au cel puțin o filială în Regiunea Centru până la momentul depunerii 
proiectului pentru cele din afara Regiunii Centru”. 
 
Este clar faptul că entitățile de manangement din afara României nu pot fi decât parteneri și că doar acestea 
pot fi parteneri din afara României. Pentru EMC din alte regiuni ale României se aplică condițiile din secțiunea 
5.1.4 Reguli și cerințe privind parteneriatul. 

16 Pagina 37 din Ghidul solicitantului 
Referitor la "Lideri de parteneriat pot fi doar entitățile de management ale unui cluster care are minim câte un membru 
UAT, instituție sau unitate de cercetare, IMM și ONG din Regiunea Centru ca membrii ai clusterului până la data depunerii 
proiectului și care au cel puțin o filială în Regiunea Centru până la momentul acordării ajutorului." Obligativitate de a deține 
o filiala pana la data semnarii contractului revine doar solicitantului din alte regiuni, nu si a partenerilor? 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 
 

În cazul partenerilor eligibili care nu sunt din regiunea Centru, obligativitatea înregistrării unei filiale, a unui 
sediu secundar sau a unui punct de lucru le revine acestora până la prima plată a ajutorului de stat sau de 
minimis.  
 
Se vor clarifica aceste aspecte în Ghidul Solicitantului.  

17 Pagina 14 si pagina 38 
Justificare: 
Este o contradictie intre pagina 14 unde activitatile de cooperare transnationala si interegionala sunt trecute la EMC 
finantate prin art. 27 si pagina 38 unde cooperarea transnationala este activitate eligibila prin ajutor de minims doar pt 
parteneri. Rugam clarificare 
 

În cazul prezentului apel, pentru activitățile de cooperare transnațională și interregională s-a ales formula de 
finanțare a acestui tip de activități prin art. 27, alin. 8, lit. c ajutor de stat pentru clusterele de inovare pentru 
EMC și prin ajutor de minimis pentru parteneri, indiferent de tipul lor.  
 
Se vor clarifica mai bine aceste aspecte în Ghidul Solicitantului. 

18 Secțiunea 5.2.2. Activități eligibile, pagina 39, din Ghidul solicitantului   
Referitor la mentiunea: ”Pentru a fi eligibile, cererile de finantare trebuie sa includa în mod obligatoriu minim doua activitati 
din categoria A si activitatea din categoria B si activitati din categoria C”, va rugam sa ne clarificati următoarele:                                           
1.Avand in vedere ca activitatile de tip B sunt destinate exclusiv partenerilor, iar conform mentiunii de mai sus activitatea 
B este obligatorie, intelegem ca proiectul trebuie sa fie obligatoriu proiect in parteneriat cu un IMM/mai multe IMM-uri? 
2.Avand in vedere mentiunea de mai sus, intelegem ca activitatile din categorie C (3 tipuri de activitati) sunt obligatoriu de 
indeplinit toate 3? Intrucat nu mentioneza un minim de activitati din categoria C. 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. Propunem urmatoarele tipuri de proiecte: C (de minimis) sau A (art 27) ,B (art 28) ,C 
(de minims)  (sa existe doar posibilitatea unor proiecte de minimis) 

Intervenția 1.2.2 este adresată clusterelor de inovare având ca obiectiv sprijinirea activității clusterelor (crearea 
de rețele, cooperarea, schimbul de experiență și activitățile grupurilor de inovare, inclusiv între întreprinderi, 
organizații de cercetare și autorități publice; informare, comunicare și studii) și investiții în 
modernizarea/înființarea de infrastructuri de inovare de care să beneficieze membrii clusterului. Având în 
vedere acest lucru, eliminarea activităților din categoria A, ca de altfel și a celor din categoria B nu s-ar asigura 
coerența interveției din cauza necorelării obiectivului cu activitățile finanțate. În plus, propunerea de a putea fi 
finanțate proiecte doar prin ajutor de minimis ar conduce la situația în care finanțate doar costurilor de 
exploatare ale clusterelor și costuri care nu sunt directe legate de activitatea de inovare, respectiv costuri ce nu 
este prevăzute de art. 5 lit. f a Regulamentului 1058/2021. De asemenea, în cadrul proiectului este necesar să 
fie incluse și activități care fac parte din categoria C. 
 
Se vor clarifica mai bine aceste aspecte în Ghidul Solicitantului. 
 

19 Secțiunea 5.2.2. Activități eligibile, pagina 37 din Ghidul solicitantului  Prin însăși natura lor, în cadrul clusterelor inovative, activitatea de cercetare nu este menită să fie desfășurată 
de către proprietarul/entitatea de management a clusterului. Ele asigură atât platforma de  management a 
resurselor comune cât și pe cea de colaborare pentru derularea activităților în rețea, de cooperare, de schimb 



Referitor la activitatea B. Activități eligibile, finanțabile prin ajutor de stat pentru inovare destinat IMM-urilor care la acest 
moment in ghid figureaza ca e destinata doar partenerilor din proiect, propunem adaugarea acestei categorii de activitati 
eligibile si in cazul EMC-ului in situatia in care EMC se asimileaza unui IMM daca are activitate economica. 
 
Justificare: 
In situatia in care un EMC cu activitate economica este asimilat unui IMM, atunci categoria B de activitati eligibile ar trebui 
sa fie eligibila si pentru EMC-ul solicitant. 

de experiență, de organizarea de programe de formare, de ateliere și de conferinţe pentru a sprijini schimbul 
de cunoștinţe și stabilirea de contacte, de cooperarea transnaţională. 
În acest sens, nu considerăm includerea activităților din categoria B (contractarea de servicii de consultanță în 
domeniul inovării și servicii de sprijinire a inovări) între cele eligibile pentru EMC ca fiind în concordanță cu 
obiectivul intervenției și cu principiile de funcționare a clusterelor. 
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 

 
20 

Secțiunea 5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile, pagina 41 din Ghidul solicitantului 
Referitor la 5.3.2. Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile, propunem includerea ca si cheltuiala eligibila incadrata pe 
ajutorul de minimis dedicat partenerilor cheltuiala: 3.4.1 Servicii de consultanță la elaborarea cererii de finanțare și anexelor 
acesteia, servicii de consultanță în domeniul managementului proiectului (ajutor de minimis). Prin urmare, sa fie o 
cheltuiala eligibila si pentru parteneri, nu doar pentru EMC. 
 
Justificare: 
Avand in vedere ca elaborarea cererii de finantare si a anexelor acesteia si pregatirea intregului dosar de finantare vizeaza 
si partenerii implicati (in cazul unui proiect in parteneriat), consideram justificata includerea acestei cheltuieli ca si 
cheltuiala eligibila pentru acestia, nu doar pentru EMC 

Elaborarea cererii de finanțare este responsabilitatea și sarcina solicitantului-lider de parteneriat, cu suportul 
celorlalți parteneri. De aceea s-a considerat că nu este necesară includerea acestor cheltuieli între cele eligibile 
pentru parteneri.  
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 

21 Pagina 43 
ATENȚIE! Cheltuielile cu activele necorporale cuprinse în subcategoria 4.5.1 Cheltuieli cu achiziționarea de brevete, licențe, 
mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare nu includ costurile cu obținerea sau menținerea 
certificării ESCA de către beneficiar sau parteneri. Acest tip de cheltuială poate fi inclusă în cadrul cheltuielilor ocazionate 
de derularea activităților auxiliare activității de bază, finanțabile prin ajutor de minimis. 
 
Justificare: 
Consideram ca obtinerea/mentinerea certificarii ESCA si a altor certificari similare (ISO) trebuie specificate la cheltuielile 
eligibile, componenta B, ajutor de stat pt inovare. 

Având în vedere că acest tip de costuri (cu obținerea sau menținerea certificării ESCA) nu pot fi încadrate în 
tipurile de costuri aferente celor cuprinse la art. 27 și că ajutoarele pentru inovare destinate IMM-urilor 
prevăzute de art. 28 din Regulamentul (UE) 651/2014 sunt destinate doar partenerilor IMM-uri, și având în 
vedere discuțiile avute pe parcursul elaborării ghidului și a perioadei de consultare publică, venind în 
întâmpinarea nevoii identificate împreună, am cuprins acest tip de cost între cele sprijinite prin ajutor de 
minimis pentru a fi considerat eligibil atât pentru liderul de parteneriat cât și pentru parteneri. (Secțiunea 5.2.2, 
II. Activități auxiliare activității de bază, 3. Activități de certificare a produselor, serviciilor, proceselor, sistemelor 
de management ) 

22 Pagina 45 
9.1 Cheltuieli cu salarizarea personalului propriu al entității de management a clusterului - finanțabile prin ajutor de stat 
pentru clustere de inovare și ajutor de minimis. Sunt eligibile costurile cu personalul direct implicat in activitatile de CDI – 
cercetători, tehnicieni și alţi membri ai personalului auxiliar – în măsura în care aceștia sunt angajaţi în proiect. Cheltuielile 
salariale se decontează conform contractului de muncă şi/sau proporţional cu procentul din fişa postului/foaia de prezenţă 
aferentă atribuţiilor specifice implementării proiectului. Cheltuielile salariale pe proiect nu pot depăşi plafoanele prevăzute 
în Anexa 2 la Planul Național de Cercetare Dezvoltare și Inovare 2022-2027 aprobat prin H.G. nr. 1188/2022. Cheltuielile 
salariale se decontează conform contractului de muncă şi/sau proporţional cu procentul din fişa postului/foaia de prezenţă 
aferentă atribuţiilor specifice implementării proiectului. (finanțabile prin ajutor de stat pentru clustere de inovare 
 
Justificare: 
Consideram ca salariile personalului propriu EMC tb acoperite  din ajutor de minimis si/sau ajutor de stat pt clusterele de 
inovare, deoarece, in general, managementul de proiect (de minims) este asigurat de echipa proprie a EMC-ului. 

Activitățile derulate de echipa de management a solicitantului - lider de parteneriat  sunt cuprinse în cadrul ”II. 
Activităților auxiliare activității de bază, 1. Activități de consultanță în elaborarea cererii de finanțare și 
documentelor anexă, precum și activități de management al proiectului; (activitate eligibilă doar pentru liderul 
de parteneriat)”, iar costurile salariale totale aferente vor fi incluse explicit în ”Capitolul 9. Cheltuieli cu salarii” 
 
Se vor clarifica mai bine aceste aspecte în Ghidul Solicitantului. 
 

23 Pagina 47 
referitor la Cheltuielile cu achiziționarea autovehiculelor si a mijloacelor de transport, așa cum sunt ele clasificate în 
Subgrupa 2.3. „Mijloace de transport” din HG 2139/2004, cu excepția Clasei 2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și 
ridicat”; 

 
tinand cont de specificul domeniului de silvicultura, va solicitam detalierea categoriilor mijloacelor de transport eligibile. 
 

Achiziția niciunuia din autovehiculele și mijloacele de transport clasificate în Subgrupa 2.3. „Mijloace de 
transport” din HG 2139/2004, cu excepția Clasei 2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și ridicat”, nu este 
finanțabilă în cadrul acestui apel. 

24 Secțiunea 7.4, pagina 57 
Pentru institutele de cercetare/ centrele de cercetare membre ale clusterului  
• Hotărârea de guvern de înființarea a institutului de cercetare, după caz.  
• Decizia senatului instituției de învățământ superior de înființare a unității de cercetare, după caz.  

Se va completa Subsecțiunea 12. Documentele statutare ale solicitantului și partenerilor din cadrul Secțiunii 
7.4. Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii cu documentele obligatorii ale unităților sau 
instituțiilor de CDI private. 



• Lista domeniilor specifice de activitate. 
 
Justificare: 
Sunt precizate conditii numai pt entitatile publice. Propunem definitia din Regulament pentru OCD. 
 

25 Secțiunea 7.4, pagina 57 
În cazul în care entitatea de management a clusterului este organizată sub forma unei societăți comerciale: 
 
Justificare: 
Propunem eliminarea  conditiilor referitoare la EMC firme deoarece propunem eliminarea cu totul a acestei optiuni 

Precizarea acoperă situațiile în care se află centrele de inovare digitală și centrele europene de inovare digitală 
finanțate în cadrul programului Europa digitală [Regulamentul (UE) 694/2021 de instituire a programului 
„Europa digitală” și de abrogare a Deciziei (UE) 2240/2015]. 
 
Propunerea  nu poate fi acceptată.  
 

26 Grila ETF 
Criteriul 2.4 
 
Propunere:  ca ar trebui eliminat 

Desigur, tipurile de bunuri intelectuale menționate în cadrul criterului 2.4 nu reprezintă, singure, un indicator 
al intensității activităților de inovare din cadrul întreprinderilor membre. Cu toate acestea, în prezent, 
protejarea proprietății intelectuale constituie un ingredient obligatoriu al strategiilor de inovare, respectiv al 
punerii în practică a acestora, prin generarea de produse, servicii sau procese inovatoare. 
Managementul corespunzător al proprietății intelectuale crește reputația și competitivitatea unei întreprinderi, 
precum și contribuie la creșterea veniturilor din cercetare-inovare. De asemenea, trebuie avut în vedere că 
apelul de proiecte este orientat spre clusterele de inovare.    
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 

27 Grila ETF, Criteriul 1.5 
Referitor la crit. 1.5: ”Clusterul cuprinde cel puțin o infrastructură de cercetare sau o infrastructură de testare și 
experimentare” se refera la existenta infrastructurii pana la momentul depunerii proiectului sau ca urmare a implementarii 
proiectului? 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 

Criteriul se referă la existența unei astfel de infrastructuri, în cadrul clusterului, la momentul depunerii 
proiectului. Infrastructura (ca entitate distinctă) poate fi membră a clusterului sau infrastructura poate fi 
deținută de unul dintre membrii clusterului. 

28 Grila ETF, Criteriul 1.8 
Referitor la crit. 1.8.: ”Proiectul se desfășoară în cadrul unui parteneriat ce cuprinde organizații din alte regiuni”, termenul 
de ”regiuni” se aplica si organizatiilor dinafara Romaniei? 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 

Criteriul se referă la organizații din alte regiuni ale României. 
 
Se va preciza mai bine acest aspect în Ghidul Solicitantului. 
 
 

29 Grila ETF, Criteriul 2.5 
Referitor la crit. 2.5: ”Numărul de produse și / sau servicii inovative lansate în piață de membri clusterului în ultimii 2 ani 
înainte de depunerea cererii de finanțare”, va rugam sa ne clarificati pe baza caror informatii/documente justificative va fi 
evaluat acest subcriteriu? 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 

Membrii clusterului care au lansat pe piață produsele/serviciile inovatoare în ultimii 2 ani înainte de depunerea 
cererii de finanțare, vor pune la dispoziție informații și documente adiționale (dacă este cazul), care să ateste 
în modul cel mai complet, relevant, direct și transparent, inovarea lansată pe piață și orizontul de timp aferent 
lansării. Aceste informații/documente pot fi, dar nu se limitează la următoarele exemple: link-uri web de 
prezentare, dovezi ale unor prezentări susținute online sau în cadrul unor evenimente organizate, mărturii ale 
clienților, contracte/facturi (cu anonimizarea datelor), certificări ale produselor inovative obținute pentru 
lansarea pe piață, dovezi ale parteneriatelor de marketing/distribuție, etc. 

30 Grila ETF, punctul 2.2. 
Numărul de proiecte colaborative inițiate de membri clusterului, care cuprind cel puțin 2 organizații membre, în ultimii 2 
ani înainte de depunerea cererii de finanțare, se referă la orice tip de colaborare sau la una specifica (proiecte nationale, 
proiecte internationale, acorduri de parteneriat etc.) 
 
Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 

Criteriul se referă la orice tip de colaborare cu un obiectiv bine definit și cu rezultate relevante obținute, la 
nivelul membrilor implicați și a clusterului. Se va descrie cât mai clar și complet în ce a constat colaborarea, care 
au fost membrii implicați, mecanismul de colaborare și impactul atins. Orice alte detalii specifice colaborării 
sunt binevenite. 

31 Grila ETF, punctul 2.8 
Referitor la "Clusterul este certificat conform evaluării European Cluster Excellence Initiative ", in cazul in care certificarea 
este in curs de aprobare pentru obtinerea certificarii ESCA, se consideră ca nu deține certificarea? 
 

În cazul în care a expirat și este în curs de recertificare, nu se va considera că deține certificarea. În cazul în 
care nu a expirat, și a solicitat o nouă certificare, se va lua în considerare cea existentă.  



Justificare: 
Se doreste clarificarea acestui aspect. 

32 Grila ETF 
Justificare: 
Consideram necesara introducerea unui criteriu de punctaj in functie de numarul de membri ai clusterului din Regiunea 
Centru 

Nu considerăm necesară introducerea unei asemenea condiții legate de existența unor membrii din Regiunea 
Centru deoarece principiile de funcționare a clusterelor reunesc atât caracterul teritorial și pe cel sectorial, 
acesta din urmă putând avea acoperire multiregională în cadrul membrilor clusterelor. De asemenea, din 
punctul de vedere al impactului intervenției suntem interesați ca acesta să fie maximizat inlcusiv prin numărul 
de parteneri din cadrul proiectelor.  
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 

33 Anexa 18 - coduri CAEN 
Completarea Anexei 18 la Ghid cu acele CAEN-uri eligibile apartinatoarea diviziunii 31 Fabricarea de mobila cf. Rev.2:                                                                                                                     
3101 Fabricarea de mobilă pentru birouri şi magazine 
3102 Fabricarea de mobilă pentru bucătării 
3103 Fabricarea de saltele şi somiere                                                                                        
3109 Fabricarea de mobilă n.c.a. 
 
Justificare: 
La sect. 5.1.1.1, pag.30 din Ghid apare mentiunea: "Solicitantul individual (EMC) sau parteneriatul format din entitatea de 
management a clusterului și partenerii eligibili trebuie să demonstreze că activează într-unul din sectoarele de specializare 
inteligentă regionale, identificat la nivel de cod CAEN, conform Anexei 18 Coduri CAEN eligibile".Conform strategiei RIS3, 
unul din domeniile de specializare inteligenta este "Silvicultura, prelucrarea lemnului și industria mobilei". Cu toate acestea, 
in Anexa 18 la Ghid nu apar in Lista CAEN-urilor eligibile cele din diviziunea 31 Fabricarea de mobila, CAEN-uri pe care le 
consideram relevante si esentiale pt domeniul de specializare inteligenta mentionat mai sus. 

Se va reexamina corelarea între Anexa 18 Domenii eligibile conform clasificării CAEN și sectoarele de 
specializare inteligentă, ținând cont de observația dumneavoastră, precum și de condiționările aferente aplicării 
regulamentelor europene incidente (în special Reg. 651 / 2014 și Reg. 2831 / 2023) 

34 1.3. Glosar -  Definitie Cluster de inovare - pagina 6 
Va rugam sa reconsiderati daca Centrele de inovare digitala si Centrele europene de inovare digitala se incadreaza in aceasta 
definitie. Aceste CID-uri sau DIH/EDIH-uri nu au personalitate juridica si nu exista o Entitate de management a acestora. 
 
Justificare: 
CID-urile sau EDIH-urile nu au personalitate juridica, sunt parteneriate intre diferite tipuri de organizatii si care nu au entitati 
de management. Exista  un partener din consortiu care si-a asumat rol de orchestrator si fiecare partener are 
responsabilitati in. managementul proiectelor finantate prin DEP si POCIDIF 

Sunt cuprinse în această definiție prin ”centrele de inovare digitală și centrele europene de inovare digitală 
finanțate în cadrul programului Europa digitală [Regulamentul (UE) 694/2021 de instituire a programului 
„Europa digitală” și de abrogare a Deciziei (UE) 2240/2015] 1”. 

35 Secțiunea 5.1.1.3  Eligibilitatea solicitanților și partenerilor - pagina 31 
Se propune modificarea cerinței astfel încât fie entitatea de management a clusterului, fie partenerii acestuia să fie 
înregistrați în Regiunea Centru, fără a impune ca entitatea de management să fie obligatoriu înregistrată în această regiune. 
 
Justificare: 
Clusterele de inovare reprezinta IMM-urile la nivel national, indiferent de sediul entitatii de management, partenerii IMM 
ai acestuia pot fi din Regiunea Centru. Solciitam astfel sa fie eligibile proiecte depuse de Clustere de inovare din orice 
regiune insa activitatile si IMM-urile sprijinite sa fie cele din regiunea Centru 

Programul Regiunea Centru este destinat susținerii de activități care se desfășoară pe teritoriul Regiunii Centru, 
în beneficiul cetățenilor și organizațiilor publice și private din această Regiune. Pentru ca o persoană juridică să 
poată desfășura activități pe teritoriul Regiunii, în condițiile în care solicită și primește finanțare publică pentru 
aceste activități, inclusiv pentru componente de investiții în active corporale și necorporale, este necesar ca 
aceste activități să fie localizate, inclusiv prin unul sau mai multe sedii secundare sau puncte de lucru pe 
teritoriul Regiunii.  
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 
 
 
 

36 Secținea 5.1.1.3 - pagina 31 
În cazul solicitanților din alte regiuni, aceștia trebuie să aibă o filială cu sediul în Regiunea Centru înființată până la data 
depunerii proiectului. / Propunem: in cazul solicitantilor din alte regiuni, acestia trebuie sa sprijine IMM-urile care au 
sediu/punct de lucru in regiunea Centru si sa desfasoare toate activitatile propuse prin proiect in regiunea Centru 
 
Justificare: 

Condiția existenței unei filiale a fost inclusă pentru ca finanțatorul să se asigure că sprijinul este acordat unei 
entități juridice aflate pe teritoriul Regiunii Centru și care desfășoară aici activitățile curpinse în cererea de 
finanțare, la o locație desemnată de pe teritoriul regiunii. 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 
  

 
1 Regulamentul (UE) 651/2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, recitalul 92, cu completările și modificările ulterioare 



Clusterele funcționează la nivel interregional sau național, având membri din mai multe regiuni, iar entitatea de 
management poate fi localizată în altă regiune, însă sprijină activ dezvoltarea și inovarea în Regiunea Centru prin partenerii 
săi locali. Existența unor IMM-uri, UAT-uri, instituții de cercetare și ONG-uri în cadrul clusterului, cu prezență clară în 
Regiunea Centru, este suficientă pentru a asigura impactul economic și inovativ dorit. La nivel european, finanțarea 
clusterelor se bazează pe principiul cooperării, fără a restricționa eligibilitatea pe baza sediului administrativ. O astfel de 
restricție ar putea reduce semnificativ numărul de clustere eligibile, limitând accesul unor structuri valoroase cu capacitate 
ridicată de implementare. Se propune reformularea cerinței astfel încât solicitantul să poată demonstra că activitatea 
clusterului are impact asupra Regiunii Centru fie prin entitatea de management, fie prin partenerii săi, care trebuie să fie 
înregistrați în regiune până la data semnării contractului de finanțare. 

37 Secțiunea 5.1.2 - pagina 37 
Atenție! Lideri de parteneriat pot fi doar entitățile de management ale unui cluster care are minim câte un membru UAT, 
instituție sau unitate de cercetare, IMM și ONG, din Regiunea Centru în cadrul său până la data depunerii proiectului. / 
Propunem: Liderii de parteneriat pot fi doar entitati de management ale unui cluster care au minim cate un membru UAT, 
institutie sau unitate de cercetare/IMM si ONG 
 
Justificare: 
Avand in vedere justificarile de mai sus, solicitam ca reprezentarea tuturor categoriilor de membri ai clusterului sa existe, 
insa fara a fi obligatoriu ca toate acestea sa fie din Regiunea Centru. Beneficiarul final trebuie sa fie din zona Centru, acesti 
membri ai clusterului pot aduce valoare adaugata chiar daca nu au sediul in regiunea Centru. 

Conform Ghidului Solicitantului, lideri de parteneriat pot fi doar entitățile de management ale unui cluster care 
are minim câte un membru UAT, instituție sau unitate de cercetare, IMM și ONG din Regiunea Centru ca 
membrii ai clusterului până la data depunerii proiectului și care au cel puțin o filială în Regiunea Centru până la 
momentul depunerii proiectului, pentru cele din afara Regiunii Centru. 
 
Această condiție a fost inclusă pentru a se înlătura situațiile de oportunism și pentru ca finanțatorul să se asigure 
de soliditatea parteneriatului ce formează clusterul și de o minimă reprezentare a unor organizații din Regiunea 
Centru în cadrul clusterului. 
 
Propunerea nu poate fi acceptată.  
 
 

38 Secțiunea 5.1.3. Categorii de parteneri eligibili - pagina 36 
"Entități de management al clusterului din regiune sau din alte regiuni"  
Solicităm clarificarea posibilității ca o entitate de management al clusterului (EMC) din alte regiuni ale țării să fie partener 
în proiect, în condițiile în care EMC nu are sucursală sau punct de lucru în această regiune, dar clusterul respectiv include 
membri din Regiunea Centru 
 
Justificare: 
Solicităm confirmarea că EMC din alte regiuni sunt eligibile să participe ca parteneri, având în vedere că clusterul implicat 
include entități din Regiunea Centru. Chiar dacă EMC nu are o sucursală sau punct de lucru în Regiunea Centru, clusterul 
poate include membri din această regiune, iar EMC poate contribui prin experiența sa în gestionarea rețelelor de afaceri, 
promovarea inovației și dezvoltării economice. În acest context, participarea EMC din alte regiuni ar facilita transferul de 
bune practici și ar sprijini colaborarea între diverse regiuni și nu numai. 
 

Conform Ghidului solicitantului categoriile de parteneri eligibili includ entitățile de management al clusterului 
din regiune sau din alte regiuni. Tot conform Ghidului solicitantului, condițiile de eligibilitate de la secțiunea 
5.1.1 se aplică și partenerilor în mod corespunzător, astfel că solicitantul (entitatea de management a 
clusterului și partenerii, dacă este cazul, inclusiv entități de management ale clusterului din alte regiuni) trebuie 
să fie înregsitrați în Regiunea Centru, cel puțin cu un sediu secundar sau punct de lucru, cel mai târziu până la 
data semnării contractului de finanțare. 

 

 

 

 

 

 

 


